

抓路面 控源头 堵苗头

公安交警创新举措让道路更畅通

本报记者 陈飞 通讯员 周瑾 林森 石奇峰 张金星 林静

图片由市公安局交通警察局提供



▶12月2日下午，在海曙区长春路与镇明路路口，前男篮国手王治郅配合交警对开车玩手机的司机进行劝导。



交警组织交通志愿者开展守护红绿灯活动。

今年，全市公安交警部门以严重违法交通违法为重点工作对象，以“畅通”“疏堵保畅”和重特大交通事故预防，“抓路面，控源头，堵苗头”。特别是今年9月份以来，宁波市公安交警部门举全警之力，会同市住建委、市城管局、市交通委，共同开展声势浩大的工程车严重违法整治工作，以海曙、江东、江北、镇海、北仑、鄞州、高新区等7地为重点，其他地区交警保持公路治超高压态势，取得良好的阶段性成果。

“我们现在开车都小心翼翼的，交警好像布下了一个‘铁桶阵’！”宁波江北飞宏基础工程有限公司的工程车驾驶员李师傅，如此感叹近期交警

小李每天早上开车上班总会习惯性先打开收音机，经过有大屏幕的地方也会特意看一眼周边的道路显示的是什么颜色，提前避开拥堵路段。“对路况一清二楚我才能准时到公司，避免被扣考勤奖啊！”

早在今年3月份，交警部门联合市交通委、市治堵办，发布我市中心城区交通拥堵指数系统，这个系统通过安装在市区3500多辆出租车的GPS定位系统，采集每辆出租车的实时位置和车速等数据，将这些数据进行轨迹分析后，采用一定的算法就可计算出市区各条道路的实时交通速度，并依靠颜色和数字来标注交通拥堵程度。拥堵指数以对应的颜色，不仅让市民知道交通是否拥堵，还能大致清楚拥堵到了何种程度，并能了

10月中旬的一天中午，一辆“出租车”从北仑驶往宁波，在镇明路上由北往南驶往三市路口时，几个交警突然从前方冲出，发现情况不对，“出租车司机”立刻加大油门企图逃跑。没逃出多远，就“咣当”一声撞到了前方的车辆。路口交警追上来，将“出租车司机”控制。

经民警核查，这是一辆悬挂假牌的黑色车。司机把车子改造成出租车模样，悬挂假牌照大摇大摆上路接客。他的这一行径，没能逃过高清摄像头的“眼睛”。通过多日来的不断观察，司机的一举一动都在办案民警的掌握之中。10月中旬，民警开始收网，

“现在在我们这里处理交通违法行为的人，比以前少了两成。”近段时间，在市公安局交通违法处理中心，原来排队处理交通违法行为的现象不见了，窗口工作人员说，这主要得益于交警部门先后推出互联网和手机微信等网上服务，车主不用来回奔波就可以处理罚单了。

近年来，交警部门不断向互联网借警力，以车驾管为重点，不遗余力地推动网上便民服务。一开始只是在宁波公安交通管理信息网上推出交通违法查询等部分便民服务，后来逐渐延伸到其他互联网。今年初，随着手机微信的普及，交警部门适时推出了

突出重点 源头管控

的执法之严。

李师傅最近都在江东香格里拉大酒店旁边的新世界工地运输渣土，路线是从工地到江北大庆北路附近的豪城码头。

整治行动开始以来，宁波交警加强源头管控，定期排查辖区内工程运输企业、车辆及其驾驶员的基本情况，及时通报严重违法的车辆和企业，采取上门检查、座谈通报、重点约谈等措施，全力引导督促工程企业安全自律；

同时联合城管、运管等有关部门加大了巡逻检查的力度，实行全天24小时勤务制度，无缝衔接，打造“铁桶”阵势，对工程车交通违法行为查处形成高压态势，让违法工程车寸步难行。市三区大队及机动大队在工程车经过的重点路段、路口、城乡交界处多点设卡，并通过视频监控、便衣车辆跟踪、情报研判等手段方式，有效管控，增加整治效率，发现违法工程车辆上路，及时通知路面执勤民警前往查处；对非法加高

多管齐下 力保畅通

解我市中心城区或者特定区域路段的交通运行情况。

数据不停地地在更新，每隔5分钟对外发布一次，发布的途径是室外LED屏、广播电台、交管信息网等平台，为市民提前规划行车路线、避免车辆扎堆拥堵提供方便。目前，交警部门正跟高德地图协商合作进行数据对接融合，准备推出更精准的道路拥堵指数实时播报，并规划和引导车主绕道通行路线，还有停车位查询和引导。今后，市民只要上网就能了解自己行车路线上的交

通状况，实时进行交通分流，从而使道路更加畅通。

而由于汽车保有量的不断增长让城市道路、停车位等资源的负荷不断增加，产生的拥堵问题不断增加，公安交警部门对此加大了对城市道路资源的综合利用，优化交通组织，深化循环交通建设，今年新增单行片区3个、单行线19条，总量分别达到23个、136条，并从11月5日起调整中心城区交通“新四禁”，核心区“禁货”等管制范围从原来的43.7平方公里扩大到75.8平

科技数据 深度运用

在黑车经常走的路口设卡“守株待兔”，逮住了他。

这是公安交警部门主动顺应信息化发展大势，围绕事故预防、城市治堵、路面执法等核心任务，深化科技建设应用，联合相关公司在国内率先建立的“智能高清电子警察系统”。目前，宁波市已建成869套，今年还将增至覆盖90%以上市区灯控路口，各县(市、区)主

城区的覆盖率也要在40%以上。

“这套系统我们不叫它‘电子警察’，而称为‘智能高清视频综合信息采集系统’，因为它集违法抓拍、信息采集、智能卡口、高清录像四大功能于一体，使路面监控从单点模拟向高清智能方向发展。”据市公安局交通警察局科技处负责人介绍说，这些路口交通违法行为数一直都在下降，各类违法行为

网络服务 便民先行

官方微信“宁波交警”服务平台，旨在实现“群众指尖上的交流，成为群众心里的服务”，不断提升公安交管各项工作效能，打造“宁波交警”服务品牌。

这个微信平台，几乎涵盖了交警部门除了必须现场处理之外的所有业务，从驾驶员科目一的自助学习和驾驶人考试互联网自主预约，到交通违法和事故

处理、占道移车等几乎应有尽有。原来科目一的理论学习必须到交通安全学校完成4天的课时学习，现在只需要2天，另外2天在微信上就可以完成了，还可以实时查询所学课时。同时，这个微信平台还推出了减分学习的服务，符合条件的每名驾驶员在一个记分周期内最多可减免4分。

网上交通违法行为和处理更是让广

货厢栏板、超载的工程车，一律扣留；待工程车切割栏板、超载货物卸载后，再处理交通违法行为；对查处的工程运输车闯红灯、超速等其它严重违法交通违法行为，依照交通法规的相关规定，予以严厉处罚。

此外，宁波公安交警部门依托市政府“信用宁波”的管理系统，积极推动公民诚信体系建设，从今年10月1日起，“被处罚吊销机动车驾驶证、行政拘留及其他一次记12分的交通违法行为、交通事故处理违约失信行为和办理公安交管业务中提供虚假材料”等违法行为，将纳入公民信用档案，将影响到个人今后贷款、升迁、求职、求学等方面，让个人的交通驾驶行为更多了一重约束。

方公里，以“空间”换“空间”，促进片区微循环交通的形成，缓解片区交通拥堵。为了使市民尽快适应此次增加的“新四禁”范围，将交通组织变动对周边居民的影响降到最低，在正式实施“新四禁”之前，交警部门通过各种渠道广泛征求市民意见，市民可以就“新四禁”如何科学地实施提出意见和建议，交警部门根据民意反映较大的意见进行微调，使市民出行更加便捷。同时，结合单行片区建设，交警部门以学校、医院、商(市)场、交通枢纽等“四边”区域为重点，积极施划斜向车位、非机动车停放区域、增设机非隔离栏等形式，着力规范停车秩序，还与市区两级治堵办、欧尚超市等合作，在翠柏欧尚超市、科创大厦推出“错峰停车”举措，着力缓解周边老旧小区停车难题。

下降四成左右，更多的司机为避免处罚意识到该如何更规范地驾驶。

系统演示时，只见各路口车道流量、通行哪些牌照的车子、速度等交通信息一目了然，其强大的交通信息采集，不仅为交通态势分析、优化交通组织、提高通行效率作了保障，还解决了困扰城市管理和规划部门的交通基础数据获取问题；在系统里，输入一个车牌号，就跳出车辆通行实时记录轨迹的红线，其智能卡口功能对一些重点、违法车辆通过路口能实时、同步自动报警；而摄像机500万高清视频图像可以存储长达30天，为治安、刑事案件的侦破提供视频证据。

大车主省时省心，不用再来回奔波于违法处理中心或车管所、交警队等地，只要用手机上网交微信平台，就能随时随地处理自己的罚单了。目前，交警部门已与电信、移动和银联等近400家银行合作，车主在网上处理违法后可以直接缴纳罚款。交警部门正与相关企业协商，下一步还将推出支付宝等网上支付功能，方便更多的车主网上处理违法。

发生轻微交通事故的车主，无需报警，等待交警处理，自己就可以使用“宁波交警”微信平台的“事故处理”功能进行快处快撤，这不仅为事故当事人节省了时间，还能避免高峰期道路拥堵情况的频发。

交通宣传 文明出行

“先生，红灯亮时请将电动车后退至等候线处，谢谢配合。”在甬城许多大街小巷的路口，都能看见穿着红马甲、带着小黄帽、手拿交通指挥旗的人在维持交通秩序，劝导不文明交通行为，这是宁波市交警部门推行的文明交通志愿服务行动。

提升交通参与者的交通安全素质是改善交通秩序、维护交通安全的治本之策。安全、文明、顺畅的交通环境需要每一位交通参与者的努力创建和共同维护。为了提升交通参与者的安全文明意识，交警部门以“文明交通行动计划”为抓手，全方位、多角度地开展道路交通安全宣传活动；配合全年严重违法整治行动，不断推出主题活动，大力开展了“工程车、黄标车、助动车专项整治”等专项行动宣传活动，重点开展了“122宣传日”、中小学生安全教育日活动、“五一、十一”等主题宣传教育活动，针对货车驾驶人、老年人、外来务工人员、在校学生等特定人群通过制作

路面实况模板、制作专题片、运用教育空中课堂等方式开展一系列针对性教育宣传；会同市文明办等单位，开展“文明驾驶，做宁波好司机”、“五自觉一主动”等多个主题文明交通活动，并通过完善考评机制、统一服饰、整合志愿者资源、依托81890平台等措施，打造全新的文明交通志愿服务示范岗，为广大交通志愿者搭建了新的志愿平台；坚持违法实时曝光，通过FM96.8实时曝光交通违法行为查处情况，并通过民警实时点评环节，对当日高峰辖区交通秩序、违法查处、行车注意事项等情况进行综述，并指出重点区域、重点路段交通违法行为特点，进一步强化了对驾驶人群体的交通教育宣传效果；携手文明办、街道等单位共同推出群众性组织文明停车联盟，并以此为载体，强化居民文明停车的意识，进而一定程度上缓解小区停车难问题，减少因停车引发的各类纠纷，促进辖区的和谐稳定。



交警在夜间对上路行驶的运输车辆进行检查。



交警联合有关部门对运输车辆进行检查。